

举办民间收藏文物公益鉴定咨询活动

# 太原市博物馆为藏友“鉴宝”

本报讯(记者 陈辛华)民间收藏文物公益鉴定咨询活动,12月10日在太原市博物馆举办,针对收藏者的不同需求,陶瓷、玉石、书画、杂项等门类的省内多位资深文物鉴定专家,为收藏者答疑解惑,互动交流。

为充分发挥博物馆公共服务和社会教育功能,提高公众文化和自然遗产保护

意识,传承弘扬中华优秀传统文化,引导全社会树立正确的文物收藏理念,普及文物鉴定知识,满足民间文物收藏爱好者鉴定需求,太原市博物馆举办了本场民间收藏文物公益鉴定咨询活动。

到场专家通过观器形、听声音、触手感、看细节等多种方法,为收藏者免费鉴定,同参与群众互动交流,普及相关文物

收藏鉴赏知识。活动当天,多位藏友从不同地方赶来,有一位藏友专门从长治乘坐动车来太原参加活动,民众参与积极性高涨。多位藏友还与鉴定专家展开讨论,发表自己的见解,也体现了现在民众收藏和鉴赏水平的提高,有的藏友所带物品得到专家的肯定意见,兴奋而归,有的藏友所带物品鉴定结果虽然与心理预期不一致,

但是心情仍然未受影响。

这是太原市博物馆第三次举办民间收藏文物公益鉴定活动,此项活动是一项面向社会公众常态化的公益性文化惠民活动,目的在于向社会公众传播文物鉴定知识、倡导理性收藏,同时也为藏友们提供了交流学习的平台,对引导规范民间收藏行为具有重要意义。

## 天龙山石窟博物馆暂时关闭

本报讯(记者 贾尚志)12月11日,天龙山石窟博物馆发布消息,受强降雪天气影响,该馆道路存在大量积雪、积冰。

上海交大钱学森图书馆

## 首批馆藏国家一级文物亮相

12月11日是中国航天事业奠基人钱学森诞辰112周年纪念日。当日,“新时代钱学森精神的传播价值”学术研讨会在上海交通大学钱学森图书馆举行,钱学森图书馆首批馆藏国家一级文物正式发布。

馆藏首批被鉴定为国家一级的12件(套)文物,其中最早的文物距今已约90年。包括国立交通大学颁发给钱学森的本科毕业证书,中国科学院科学奖金委员会授予钱学森著《工程控制论》中国科学院科学奖金一等奖的奖状和奖章,国务院、中央军委授予钱学森“国家杰出贡献科学家”荣誉称号的荣誉证书,钱学森和蒋英的鸾书

(鸾鸯谱)等。

钱学森图书馆于2015年启动文物定级工作,从文物来源、历史背景、文物价值、历史意义等多方面深入研究,多次邀请上海市文物鉴定专家参加鉴定会议,对文物的历史价值和科学价值等进行认真分析和研判。最终,经过严格筛选判断,完成首批馆藏一级文物的鉴定工作。

截至目前,钱学森图书馆已鉴定入藏品16611件(套),其中国家一级文物12件(套),二级文物99件(套),三级文物10471件(套),一般文物5577件(套),未定级文物452件(套)。 据中新网

## 太谷通过认养为文物撑起保护伞

剪、洗、蒸、煮、烫、贴……一根根麦秆在白鸿玲的手中腐朽化神奇,变成了意境优美的国画。在晋中市太谷区小白村小白观音堂内,由白鸿玲制作的丹凤呦鹿、喜鹊登梅、大鹏展翅等麦秆画作品,每天都吸引来不少村民观赏。

白鸿玲是小白观音堂的文物认养人,她每天都会按时“上班”,除对小白观音堂进行日常的保洁维护外,还制作非遗麦秆画,义务收徒上课进行传承。

小白观音堂为清代遗构,于乾隆年间进行修缮。白鸿玲说,作为土生土长的小白村人,小时候就经常在观音堂玩耍。2019年,她看到观音堂的墙快要倒塌,便主动申请修缮,并签订了文物认养协议。

晋中市太谷区历史悠久,文化底蕴厚重,遗存文物众多,现有不可移动文物634处,馆藏文物3064件(套),是晋中市文物大区。为更好地保护文物,近年来,该区推出“文明守望工程”文物建筑认领认养政策,鼓励和引导社会力量参与文物保护。

目前,当地申请社会力量参与文物建筑保护利用的不可移动文物有20余

处,已签约认养的文物4处,均收到了良好的效果。

坐落于太谷区侯城乡惠安村的金代寺庙宣梵寺,由退休返村的村民綦松霞认养。前些年破败不堪的宣梵寺,在綦松霞一年来的修缮中,焕发出新的生机。“认养文物一年来,每天都在搞维修,先后筹集资金修缮了大殿,并平整了院落。”綦松霞说。

太谷区文旅局负责人介绍,按照《文物建筑开放导则(试行)》和《山西省社会力量参与文物保护利用办法》要求,可利用文物建筑开设博物馆、陈列馆、艺术馆、农村书屋、乡土文化馆和专题文化活动中心等公共文化场所,也可利用文物建筑开办民宿、客栈、茶社等旅游休闲服务场所,为村和社区服务、文化展示、参观旅游、经营服务、传统技艺传承和文创产品开发等,提供多样化多层次的服务,更好满足人民群众的精神文化需求。

该负责人表示,“文明守望工程”文物建筑认领认养政策,让普通人为文物撑起一把伞,用文物留住了乡情,也为子孙后代传递了文化力量。 据中新网

